

打破纪录！日本富士山今年迟迟未现“雪顶”

日本富士山的山顶积雪是一大特色,往年通常10月初就可见“雪顶”。然而,今年眼瞅着11月到来,富士山仍未迎来初雪,打破了有相关记录130年以来的最晚纪录。

美国有线电视新闻网援引日本气象部门数据报道,自1894年有记录以来,富士山平均每年10月2日开始逐渐形成“雪顶”,去年是10月5日。不过据日本广播协会报道,去年10月富士山虽迎降雪,但由于气温偏高,到当年11月初积雪已经大部分融化。

今年,日本多地遭遇罕见酷暑,秋季气温仍然偏高。日本气象部门官员柳木新一(音译)10月29日告诉美国有线电视新闻网:“从夏季到现在,日本国内气温偏高的情形持续,再加上连日降雨,所以(富士山)至今尚无降雪。”柳木介绍,此前富士山最迟初雪纪录为10月26日,分别发生于1955年和2016年。

日本气象厅9月宣布,自1898年开始关于气温的统计以来,日本今年遭遇了最炎热夏季,6月至8月的平均

气温比正常水平高1.76摄氏度;而此前最高纪录出现在2010年,比正常水平高1.08摄氏度。据研究机构“气候总站”监测,今年10月第一周,日本至少74个城市出现最高气温不低于30摄氏度的情况。

富士山2013年入选联合国教科文组织世界文化遗产名录,是热门旅游地点。富士山一年中多数时间有积雪,通常只在每年7月1日至9月10日的开山期开放登山,登山者最为集中的时段是8月中旬到9月初。



黑龙江漠河段“跑冰排”

■这是10月31日拍摄的黑龙江漠河段“跑冰排”景象(无人机照片)。近日,位于黑龙江省大兴安岭地区的黑龙江漠河段进入流冰期,江面出现“跑冰排”的壮观景象。

中国 首次通过陆路进口北冰洋活体帝王蟹

记者从吉木乃海关了解到,10月30日,来自北冰洋的20吨活体帝王蟹从新疆吉木乃口岸入境,这是我国首次通过陆路运输方式进口北冰洋活体水生动物,北冰洋直通我国陆路进口通道同步开通。

“从北冰洋产地到吉木乃口岸,全程只花费了6天。”进口这批帝王蟹的企业负责人张峻川告诉记者,这5车活体帝王蟹品质好,路途损耗较少,比航

空运输成活率高。

今年10月10日,吉木乃进境食用水生动物指定监管场地获海关总署批复使用。短短20天,来自北冰洋的活体帝王蟹就完成进口。

今年以来,来自哈萨克斯坦等国的梭鲈鱼、鳊鱼、狗鱼等冷冻水产品通过吉木乃口岸进入中国市场。前三季度,吉木乃口岸进口冷冻水产品710吨。



寂静的波音工厂

■10月30日,在美国西雅图,受波音公司员工罢工影响,波音737 MAX飞机机身停在铁轨运输车上。波音10月23日发布的财报显示,受罢工等因素影响,企业今年三季度亏损近62亿美元,今年以来累计亏损近80亿美元。波音29日宣布,已通过增发股票的方式融资至少210亿美元。



北美候鸟旅鸰罕见现身冰城

■10月31日,在哈尔滨市的一处花楸树丛中,旅鸰在觅食。当日,北美地区常见的候鸟旅鸰在冰城哈尔滨市被摄影爱好者拍摄到。东北林业大学野生动物与自然保护地学院教授许青等鸟类专家通过图片对比,确认这种鸟为旅鸰。专家表示,旅鸰是北美地区常见鸟类,但在我国很罕见,少有观察记录。

日本 熊出没！多地启用人工智能监测系统

日本近年来熊出没、袭人事件增多。为减少野生熊对居民造成的威胁,日本多地启用人工智能辅助监测系统,当熊闯入农田和城里时,这一系统能迅速给有关方面发出警报。

据日本共同社10月30日报道,日本企业和研究机构合作开发该系统,全天候分析河边、山路、居民区等地所安装摄像头捕捉的图像,一旦发现熊的踪迹就通知有关当局及居民。这一系统目前推广至近20个县市。数据显示,2020年尚未安装该系统时,小松市收到227起居民目击熊的报告;在2023年,得益于该系统的警示功能,当地只收到15起目

击报告。即便如此,去年10月,当地仍有一名男子遭熊袭击受重伤。

日本黑熊主要分布在本州岛和四国地区,北海道一些区域则是体型更大的棕熊栖息地。日本环境省说,该国47个都道府县中,如今至少34个有熊出没,冒险进入人类居住区寻找食物的“城市熊”数量正在增加。

环境省数据显示,在今年3月结束的2023财政年度,日本全国有19个道府县发生198起熊袭人事件,导致219人受伤,其中6人伤重不治,创下2006财年有相关统计以来最高纪录。

日本 可爱不减 “凯蒂猫”50岁了！

风靡全球的卡通形象“凯蒂猫”(Hello Kitty)11月1日迎来50岁生日。版权所有方日本三丽鸥公司说,虽然50岁了,这个头戴粉色蝴蝶结的白色猫咪卡通形象可爱如初,预计今后数年仍将为公司赚个盆满钵满。

位于日本东京的三丽鸥彩虹乐园张贴大幅海报,庆祝凯蒂猫的50岁生日。法新社援引三丽鸥公司消息报道,凯蒂猫的原型是一名来自英国伦敦的小女孩。凯蒂猫的形象最初出现在一款塑料钱包上,后来风靡全球,出现在官方授权和非授权的各种产品上。

凯蒂猫一度是三丽鸥公司主要利润来源。十年前,该公司大约75%的利润来自凯蒂猫。如今,公司拥有数百种流行卡通形象的版权,仍有大约30%的利润来自凯蒂猫。据法新社报道,自从现任社长辻朋邦2020年接班以来,三丽鸥公司的股价节节高涨,眼下公司市值超过1万亿日元(约合465.7亿元人民币)。



科威特：闪电破空

■这是10月30日晚在科威特首都科威特城拍摄的闪电。

阿根廷 化石研究发现距今1.6亿年蝌蚪

研究人员报告说,阿根廷出土的一块化石上的蝌蚪生活在约1.6亿年前,已知的蝌蚪生存年代因此提前了约2000万年。

据美联社报道,这块2020年出土的砂岩上存有一只蝌蚪的部分骨骼,还有眼睛和神经痕迹。化石上的蝌蚪长16厘米,是一种已灭绝的巨型蛙类的幼体。研究报告刊载于10月30日出版的英国《自然》杂志。研究报告的主要作者、阿根廷迈蒙尼德大学生物学家玛丽安娜·丘利韦尔说,这不仅是目前已知最古老的蝌蚪化石,也是这类化石中“保存状态最精细”的。

科研人员认为,早在2.17亿年前,蛙类就在地球上生存,至于它们何时开始以蝌蚪形态生长发育目前仍属未知。这块化石的发现有助于推进相关研究。